



在温州市老干部活动中心，老同志观看直播。 金燕妮 摄



杭州市拱墅区石桥爱心养老服务中心内，老人观看直播。 沈慧 李青 摄



全省同上一堂反诈课 线上线下联动守护“银发族”

林雨尘 本报记者 张文利 乐美真 通讯员 郑群娜 金燕妮

9月24日上午10时,《00后说真相》栏目携手杭州市公安局西湖分局,以“反诈宣传面对面”为主题,打造了一场直播活动。

此次直播也是浙江老年报康乃馨助老公益行动的一次生动实践。活动覆盖全省众多老年大学、老年活动中心、养老机构及街道社区,形成线上线下联动、多场景贯通的传播场景。从直播间里的道具盲盒、快问快答、实操教学,到线下老人的同步观看、实时互动,反诈知识不再停留在纸面,而是化作可听、可感、可参与的生活场景。

反诈知识“活”起来

直播伊始,主持人从盲盒中随机抽取三件神秘道具,瞬间点燃了观众的好奇心。这些道具并非普通物件,而是对应“软件会员骗局”“交友陷阱骗局”“投资理财骗局”等高发案例的关键线索。结合道具,反诈民警刘献国将诈骗手法一一拆解。

随后的“快问快答·老少PK”环节将气氛推向高潮。来自杭州市上城区丁兰街道长虹社区的“银发族”与00后同台竞技,十道反诈题不仅考验临场反应,更体现日常生活中知识的累积。72岁的陈吉龙说:“社区平时经常普及反诈知识,这次派上用场了。”

弹幕互动和实操教学环节,则让观众进一步沉浸式体验。针对民警的实操教学,观众们纷纷在评论区积极提问,民警现场答疑解惑,形成了一场跨越虚拟与现实的知识接力。



扫码关注
回看直播

全省老人同步“充电”

线上热闹不停,线下同样精彩。反诈学习不再是单向灌输,同时也成为“银发族”的一场集体“充电”。

上午10时,杭州市社会福利中心会议室内,数十位老人拿着笔记本,准时收看本次直播。92岁的杜爷爷提前占好第一排的“VIP座位”,聚精会神地观看直播,不时低头认真记录。翻看杜爷爷的笔记,从盲盒道具解析到电信诈骗防范要点,几乎每个环节都留下了工整的字迹。

杭州市社会福利中心副主任宋丽萍感慨道:“我们一直想找一种既轻松又有效的方式向老年人科普反诈知识,这次直播生动有趣,让老人们把被诈骗后的眼泪前置为识破骗局后的笑声,非常及时,也非常必要。”

另一边,在杭州市上城区彭埠街道杨家桥社区居家养老中心,几十位老人聚精会神地盯着大屏幕,他们时而因骗子的狡猾伎俩发出惊呼,时而因民警的幽默提醒会心一笑。

在温州市老干部活动中心观看直播的老同志王海军也有不少心得,他表示,要保持学习,增强防范意识,做到不轻信、不轻易转账。同时也要发挥余热,向身边亲友宣传反诈知识,一起筑牢安全防线。

构建新型助老模式

本次直播在视频号、抖音双平台同步推送,并得到杭州市反诈中心的全力支持,交出了一份亮眼的成绩单:各平台覆盖全省数十万名“银发族”,获赞5万余次,评论互动近千条。这些数据不仅是流量的体现,更是观众对内容的高度认可与积极参与的直观反映,从规模、互动、反馈三个维度印证了反诈宣传的显著成效。

“反诈宣传的本质,不仅是知识的传递,更在于意识的唤醒。”刘献国说,本次直播以趣味互动激活学习动力,以真实案例引发情感共鸣,以代际共学促进社会融合。反诈从一种被动的防御,转变为主动的探索;“银发族”也从数字时代的旁观者,成长为积极的参与者。

未来,此类创新形式可进一步拓展至辟谣科普、金融安全、健康养生等领域,通过短视频、情景剧、直播等多元方式,构建“线下学习+线上互动+社区实践”全链条助老新生态。



宁波市南山老年疗养院内，老人观看直播。 俞凤丽 摄